
I. Așezare, limite

Munții Făgărașului fac parte din lanțul Carpaților Meridionali, lanț ce se întinde de la culoarul văii Prahova în est, până la culoarele Timiș-Cerna și Bistra – Depresiunea Hunedoarei în partea vestică. În partea nordică se învecinează cu Depresiunea Colinară a Transilvaniei, iar în partea sudică Subcarpații de Curbură (la est de Dâmbovița), Subcarpații Getici și Podișul Mehedinți in sud-vest.

CARPAȚII MERIDIONALI
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Se pot identifica patru grupe principale de munți ce alcătuiesc Carpații Meridionali:


Grupa Bucegi – extrem estică

Se desfașoară între Valea Prahovei (în est) și văile Dâmboviței și Bârsei (în vest). În partea nordică se învecinează cu Depresiunea Brașov, iar în partea de sud cu Subcarpații de Curbură. Este formată din trei masive muntoase cu înălțimi de peste 2000 m:
· M. Bucegi

· M. Leaota

· M. Piatra Craiului


Grupa Făgăraș - estică

Este limitată în partea estică de văile Dâmboviței și Bârsei, ce o despart de grupa Bucegi. În partea vestică se învecinează cu grupa Parâng, de care este desparțită de către valea Oltului. La nord se învecinează cu depresiunea Făgăraș iar în sud cu Subcarpații Getici. Această grupă reprezintă cea mai înaltă zonă montană din țara noastră. Masive muntoase:

· M. Făgăraș
· M. Iezer

· M. Ghițu

· M. Frunți
· M. Cozia


Masivul Făgăraș se întinde pe toată lungimea din partea nordică a grupei, celelalte patru masive muntoase ocupând  partea de sud.


Grupa Parâng - centrală

Se întinde de la valea Oltului (în est) până la văile Jiului și ale Streiului (în vest). La nord se învecinează cu Depresiunea Colinară a Transilvaniei, iar în sud cu Subcarpații Getici. Această grupă are cea mai mare întindere din Carpații Meridionali. Masive muntoase:

· M. Parâng (sud-vest)

· M. Șureanu (nord-vest)

· M. Căpățânii (sud-est)

· M. Latoriței (centru)

· M. Lotrului (est)

· M. Cindrel (nord-est)


Grupa Retezat-Godeanu - vestică

Această grupă este despărțită de grupa Parâng (aflată la est) prin culoarele Jiu și Strei. În nord, culoarul Bistrei desparte acești munți de Munții Poiana Ruscă. Partea sudică se învecinează cu Podișul Mehedinți și Subcarpații Getici. Masive muntoase:

· M. Godeanu (centru)

· M. Retezat (nord-est)

· M. Țarcu (nord-vest)

· M. Vulcan (sud-est)

· M. Cernei (sud-vest)

· M. Mehedinți (sud-sud-vest)


Localizare


Masivul Făgăraș, măsoară de la est la vest în linie dreaptă, aproximativ 70 de km iar de la nord la sud circa 45 km. Munții Făgărașului seamănă cu o imensă coloană vertebrală orientată de la est la vest având „coastele” (culmile) orientate către nord și respectiv, sud. Culmile din partea nordică sunt cu mult mai scurte și mai abrupte decât cele din partea sudică, care sunt foarte lungi și domoale.


Munții Făgărașului sunt delimitați la vest de Valea Oltului, iar la est de văile Dâmboviței și Bârsei. La nord sunt delimitați, printr-un mare abrupt tectonic, de Depresiunea Făgărașului, cunoscută și sub denumirea de Țara Oltului. Înspre nord, pe o distanță de doar 8–10 km, diferența de nivel atinge peste 2.000 de metri. Spre sud, delimitarea este mult mai puțin accentuată, fiind făcută, după culmi lungi 30–40 km (Olanului, Robița, Scărișoara, Nisipuri, Zârna, etc.), de șirul depresiunilor Câmpulung, Brădetu, Arefu și Jiblea.


Suprafața totală acoperită de munții Făgărașului este peste 2.400 km², fiind, spre comparație, de circa 7,5 ori mai mare decât a munților Bucegi. Pe cuprinsul întinderii masivului Făgărașului se găsesc 8 vârfuri de peste 2.500 de metri: Moldoveanu cu 2.544 m, Negoiu cu 2.535 m, Viștea Mare cu 2.527 m, Lespezi cu 2.517 m, Călțun (Cornu Călțunului) cu 2.510 m, Vânătoarea lui Buteanu cu 2.507 m, Hârtopu cu 2.506 m, Dara cu 2.501 m.

Aceste vârfuri sunt separate între ele prin șei adânci, unele coborând până sub 2000 m altitudine (Curmătura Zârnei: 1.932 m)


Această densitate de culmi, abrupturi, vârfuri și înălțimi, i-au atras masivului și denumirea de Alpii Transilvaniei, expresie atribuită de savantului francez Emmanuel de Martonne.

Din creasta masivului se desprind către nord și sud, ca niște puternice contraforturi de piatră, un mare număr de spinări prelungi (picioare de munte) dispuse aproape perpendicular pe creastă. Ele au lungimi și mai ales înfățișări diferite, după cum sunt orientate spre nord sau spre sud. Ramificațiile nordice sunt în mare parte abrupte și stâncoase în apropierea crestei, domolindu-se numai sub mantia pădurilor de conifere, care apar imediat ce înălțimea scade sub 1.700 m. O altă caracteristică a acestor ramificații constă în aspectul lor de muchie foarte îngustă și pe alocuri zimțată (de exemplu Muchia Albota).


În contrast izbitor cu ramificațiile nordice, spinarile ce se desfac din creastă spre sud (Muntenia) sunt mai lungi și mai domoale, în parte acoperite de pășuni întinse.


Creasta principală și ramificațiile nordice ale Făgărașului supuse acțiunii curenților, precum și dezagregărilor produse de îngheț și dezgheț, formează în unele locuri custuri foarte înguste, șei crenelate, cum sunt : Portița Arpașului cu Fereastra Zmeilor, șeile dintre văile Șerbotei (nord), izvoarele Scara și Negoiu (sud).


O altă caracteristică a acestor munți o constituie numeroasele circuri glaciare, precum și lacurile alpine situate la mari altitudini. Unele din aceste lacuri sunt alimentate de izvoare subterane.


Văile care coboară către nord (Transilvania), urmează în marea lor majoritate o direcție aproape perpendiculară față de linia crestei, iar apele lor sunt silite - din cauza pantei foarte înclinate - să coboare în salturi, formând numeroase cascade. Printre văile cele mai pitorești se numără: văile Moașei, Șerbotei, Bâlei, Brezcioarei, Ucei Mari și Ucișoarei, Sâmbetei.


Munții Făgăraș sunt traversați din anul 1974 de Transfăgărășan. Drumul străbate Făgărașul pe direcția nord-sud făcând parte din Drumul National 7C (DN7C). Este unul din cele mai spectaculoase drumuri din România. Punctul de altitudine maximă se găsește la Lacul Bâlea 2042 m unde se află și tunelul de 800 m pe sub creasta Caprei ce face legatura între versantul nordic și cel sudic.

Drumul începe în comuna Bascov, județul Arges de lângă orașul Pitești, în direcția orașului Curtea de Argeș și se termină la intersecția cu drumul DN1 între Sibiu și Brașov, în apropierea comunei Cârțișoara, cu o lungime de 151 km. Cea mai spectaculoasă porțiune este cea cuprinsă între Bâlea Cascadă și Lacul Bâlea pe o lungime de 13 km. Ca altitudine maximă la care ajunge Transfăgărășanul este situat pe locul al doilea după șoseaua Transalpina (DN67C - 2145 m) din Munții Parâng.

În timpul iernii aproximativ în perioada 1 noiembrie - 30 iunie (sectorul cuprins între kilometrul 104 de la Piscu Negru și kilometrul 130 la cabana Bâlea Cascada) Transfăgărășanul este închis circulației rutiere.

Rezervațiile naturale din masivul Făgăraș sunt puține față de bogăția de plante endemice și de arii peisagistice splendide.

· Golul alpin și lacul Bâlea. Având o suprafață de 120,45 ha, rezervația cuprinde un teritoriu străjuit la sud de vârfurile Vânătoarea lui Buteanu (2.508 m), Capra (2.450 m) și Paltinu Mare (2.480 m), pe flancul vestic de Muchia Buteanu, iar pe cel estic de Muchia Bâlea. Rezervația include în circul glaciar Bâlea, lacul glaciar cu același nume, cel mai mare lac glaciar al Munților Făgăraș;
· Rezervația Arpășel. Având o suprafață de 736 ha, rezervația Arpășel este situată pe versantul nordic al Munților Făgăraș, cuprinzând etajul alpin, subalpin și montan superior, de la 2.500 m la 1.000 m altitudine;

· Calcarele eocene de la Turnu Roșu. Aflată în apropierea localității Turnu Roșu, cuprinde o fâșie de calcare suprapuse pe șisturi cristaline. În aceste calcare sunt incluse bogate depozite de fosile, interesante din punct de vedere științific.
Vârful Lespezi (2517 m) este un vârf dublu împreună cu Cornul Călţunului (2510 m). Partea nordică este abruptă iar partea din spate mai domoală, însă diferenţa de nivel de 1300 m de la pensiunile din Piscul Negru pune la încercare oricare turist care porneşte la cucerirea vârfului.
La poalele Călțunului se află lacul glaciar Călțun, precum și refugiul montan omonim, ridicat de divizia de Salvamont din Avrig, județul Sibiu.
Un tur de orizont de pe vârf ne evidențiaza vârfurile de peste 2500m: Negoiu (2535), Cornul Călțunului (2510)  Vânătoarea lui Buteanu (2507), Viștea Mare (2527m) și Moldoveanu (2544).

Cel mai scurt traseu turistic din România se află pe partea de est a Lacului Călțun, între poteca de creastă marcată cu bandă roșie și refugiul Călțun; are aplicat punct roșu și se întinde pe aproximativ 30 metri lungime. Este bine că pe această porțiune marcajul să fie foarte des, căci pe negură și vânt, din poteca de creastă nu vezi refugiul și nici nu te poți face auzit până la el, la zgomotul rafalelor adăugându-se zbaterea valurilor de pe lac.
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Lacul Călțun și refugiul

GEOLOGIA


Munții Făgărașului sunt constituiți în totalitatea lor din roci metamorfice dure, denumite șisturi cristaline, formate prin transformarea sau metamorfozarea în adâncuri a rocilor sedimentare și eruptive preexistente. Distribuția generală a diferitelor varietăți de roci este în fâșii orientate de la est la vest. Cea mai sudică este formată din gnaisuri: roci de culoare deschisă, dure, în care benzi albe de cuarț și feldspat alternează cu benzi întunecate de mică neagră. Aceste gnaisuri se pot urmări din Valea Oltului, la Robești, prin localitatea Cumpăna, pe Argeș (de unde își trag și numele de „gnaisuri de Cumpăna”), ajugând apoi să taie Creasta Muntelui Oticu (care unește Vârful Brătilei cu Muntele Iezer), în locul numit Colții Cremenii. 
Mai departe, spre est, ele urmează versantul sudic al Dâmboviței, apoi o traversează și, prin Muntele Lerescu, ajung în Valea Bârsei la Rudărița, de unde se îndreaptă spre nord-est, către localitatea Holbav.


La nord de această fâșie a gnaisurilor de Cumpăna-Holbav urmează o a două, formată din roci puternic șistoase și lucioase, ce se găsesc alături de cuarț: sunt micașisturile, în constituția cărora intră uneori și nodule roșcate-închis de granați.


Alternând cu aceste micașisturi, care ocupă toată creasta principală, apar, în special, în partea de vest a Făgărașului, amfibolite (roci de culoare închisă datorită predominanței unui mineral negru-verzui din grupa amfibolilor) și calcare cristaline albe (de exemplu: marmurele din Fereastra Zmeilor, din Valea Moașa Sebeșului, Piatra Albă, Muntele Albota, Valea Brezcioarei).

Ultima zonă, cea mai dinspre nord, formează o parte din versantul nordic al masivului muntos. Sunt roci mai slab metamorfozate decât cele amintite și sunt predominante șisturile sericitoase (cu irizații aurii) și cloritoase (în nuanțe verzui), cu luciu mai puțin pronunțat. Intercalațiile de calcare sunt în această zonă mai rare.

Toate rocile enumerate, care formează Munții Făgăraș, nu apar la lumină decât în anumite puncte, acolo unde ele nu sunt ascuse de solul vegetal.


Blocul cristalin al Munțiilor Făgăraș a început să se ridice față de relieful înconjurător la începutul erei terțiare. Ca și întregul lanț al Carpaților Meridionali, ridicarea a avut loc în trei etape succesive (în Eocen, în Miocen și în Pliocen). În fiecare din aceste etape s-au creat platforme de eroziune, ce se mai recunosc astăzi pe creste sub forma unor suprafețe aproape plane, fracționate de văi (de exemplu: creasta principală în Vârful Brătilei și în Vârful Comisul).


RELIEFUL
Munții Făgărașului se desfășoară de la est către vest, ca o imensă culme de circa 70 km. În detaliu, ea este alcătuită dintr-o mulțime de piscuri și creste aliniate într-un front alpin nemaiîntîlnit în țara noastră, care coboară sub 2 000 m numai către extremități, spre defileul Oltului și spre depresiunea de contact a Dâmboviței de sus. Între Suru și Ludișor sunt peste 20 de vârfuri mai înalte de 2.000 m, iar dintre ele, unele depășesc 2.500 m (Negoiu, Lespezi, Vânătoarea sau Vânatarea lui Buteanu, Viștea Mare, Moldoveanu și Dara).

De-o parte și de alta a culmii se desprind, ca niște contraforturi, picioare sau muchii; cele dinspre nord sunt scurte, puternic înclinate și se pierd brusc în șesul Țării Oltului; cele dinspre sud, prelungi, coboară treptat până în ulucul depresionar al Loviștei, unde se sprijină pe masivele Ghițu și Frunți.

       În plan vertical se disting clar două tipuri de relief: unul înalt, ruiniform, spectaculos, modelat de ghețuri, zăpezi și geruri (relieful glaciar) și altul mai puțin înalt, mai monoton, cu forme domoale, modelat mai ales de torenți și ape curgătoare, mult adâncite (relieful fluvio-torențial).
Relieful glaciar. Munții Făgărașului prezintă o mare varietate de forme glaciare bine conservate, fapt datorat pe de o parte înalțimilor mari pe care le-au atins acești munți în epoca glaciară, care au favorizat instalarea ghețarilor, iar pe de alta parte, constituției lor petrografice (roci cristaline dure care au conservat formele glaciare).


Relieful glaciar prezintă forme bine conservate, circuri sau căldări glaciare cu lacuri, care se țin lanț pe culmea principală între vârfurile Suru (2282 m) și Berevoiu Mare (2303 m), atât pe povârnișul nordic, cât și pe cel sudic. Numeroase căldări glaciare păstrează 3-4 trepte și se continuă cu văi cu profil transversal în forma de "U".

Adeseori, în căldările superioare, vârfurile munților se oglindesc în cristalul tăurilor ramase dupa topirea ghețurilor. Din aceste lacuri își trag adeseori viața râurile care pornesc dintru început firave prin văile în care se târau odinioară ghețari, iar apoi cresc vazând cu ochii și, mai întotdeauna, se prabușesc pe praguri de zeci de metri, în volburile unor cascade impresionante: cascada Șerbotei, cascada Bâlei, cascadele Caprei, ale Văii Rele, Galbenei, Zârnei, Jgheburoasei, Urlei și multe altele.

Din activitatea ghețarilor, conjugate cu efectele repetate ale înghețului și dezghețului, a rezultat și relieful semeț al crestelor ascuțite sau custurilor. Aproape pretutindeni, în limitele reliefului glaciar, pe creasta principală și, mai ales, pe clina transilvană, coastele se întretaie în astfel de creste, pe care trec mai mult ciopoarele de capre negre. Și dacă pe alocuri nu întâlnim custuri, în schimb la obârșia tuturor văilor glaciare găsim abrupturi stâncoase. La poalele lor s-au adunat imense grohotișuri și năruituri de stânci, între care unele au dobândit forme ciudate. Este inimaginabilă, pentru cel ce nu a văzut încă, grandoarea unui peisaj sterp, cu prăvălișuri cu blocuri uriașe, cu mări de pietre cărora lichenii, singurul semn de viață, le dau un colorit galben-verzui.
      Relieful fluvio-torențial. Desfășurat mai jos, relieful fluvio-torențial apare într-un contrast izbitor cu cel glaciar. Văile se îngustează brusc, devenind uneori adevarate chei, abrupturile lasă locul unor versanți tot mai puțin stâncoși, custurile dispar, munții continuându-se prin culmi ceva mai largi acoperite cu pajiști întinse sau păduri; ele sunt străbătute de poteci ciobănești sau chiar vechi drumuri largi, cum ar fi, bunăoara, "Drumul Ţării", pe Scărișoara si Bârcaciu, sau cel ce dă din Cumpăna în valea Topologului, traversând munții Clăbucet si Marginea. La limita de sus a pădurilor sunt instalate stânele mari și saivanele pentru mânzării; pe văile mai importante au apărut șosele forestiere, punctate ici-colo cu mici cantoane si barăci.
       În cadrul reliefului fluvio-torențial, dezvoltat la altitudini mai joase, se întâlnesc forme domoale, modelate de torente, ape curgătoare și văi înguste.

Profilul transversal. Dacă am privi din avion Masivul Făgărașului, ne-ar izbi disimetria lui accentuată în profil transversal și forma de miriapod.

Spre nord, ruptura tectonică ce a produs prăbușirea și nașterea depresiunii transilvane a dus la individualizarea excepționala a munților prin abruptul creat. Povârnișul coboară dur, prin 27 picioare (plaiuri), în trepte scurte, cu mai bine de 2 000 m pe mai puțin de 10 km, cât ar fi, socotind pe orizontală, din vârful muntelui și până în șesul Ţării Oltului. Colțul Viștei Mari are 2527 m altitudine, iar jos, în Viștișoara, abia dacă mai sunt 600 m.

Către sud, peisajul este cu totul altul. Neavizat, drumețul care a urcat în numai 6-7 ore din Ţara Oltului până în culme, la Piscul Moașei, în vârful Șerbota, în șaua Paltinului, a Podragului sau în Fereastra Mare a Sâmbetei, rămâne înmărmurit de imensitatea ținutului muntos dinspre Argeș. Cât vezi cu ochii numai munți. Ca să cobori la altitudinea Ţării Oltului ar trebui să străbați o distanță de 4-5 ori mai mare pe clina sudică. Culmile secundare coboară mai domol, "treptele" sunt mai largi, mai bine păstrate, uneori adevărate poduri cu pășuni întinse (cum ar fi, bunăoară, la Podeanu, la Florea, la Marginea etc.), iar către partea lor inferioară, acoperite de păduri nesfârșite de conifere și de fag.

În coborâre, undeva în etajul pădurilor de fag, pe o linie imaginară ce ar trece pe la nord de Boișoara,  Valea cu Pești si Gura Dobroneagului, văile se largesc considerabil, pantele devin mai domoale, iar culmile coboară lin pâna pe la 1300-1200 m. Deodată însă, relieful se ridică brusc prin horstul Coziei, al Frunților și Ghițului, pîna pe la 1600 m, în care Topologul, Argeșul si Vâlsanul și-au tăiat chei adânci, de o frumusețe rară. De-a lungul cheilor și-au croit oamenii poteci, mai apoi drumuri largi forestiere, iar de curând, pe Argeș, șosele asfaltate. Ei au zăgăzuit, de asemenea, apele Argeșului, prin barajul de la Vidraru, astfel încât în bazinul Loviștei își unduiește astăzi apele un lac de baraj până mai sus de Cumpăna.

Profilul longitudinal. În profil longitudinal, Munții Făgărașului apar ca un imens zid de piatră ce coboară numai către capete la mai puțin de 2000 m altitudine (excepție doar Curmătura Zârnei, 1923 m).

În întinsul celor 70 km, cât ține acest zid, se individualizează câteva sectoare, reunind grupuri de munți cu trăsături caracteristice comune. Astfel, în partea centrala, cuprinsă între văile Șerbotei și Sâmbetei, pe versantul nordic, și între Topolog și Valea Rea, pe cel sudic, aflăm sectorul de maximă intensitate a eroziunii glaciare, materializate prin imense circuri si văi cu profil transversal în forma de "U" și prin repetiția neîntreruptă a crestelor, a muchiilor ascuțite, a vârfurilor și a piramidelor de stânci golașe, a abrupturilor verticale. E inima cetății de stâncă a Făgărașului, partea cea mai spectaculoasă dominată de verticale și unghiuri ascuțite. E porțiunea cu etapele turistice cele mai dificile, solicitând efort și uneori curaj. 
De ambele părți ale sectorului central se întâlnesc alte două sectoare glaciare - de vest și de est -, în care relieful glaciar se atenuează. Sectorul de vest este cuprins între șaua Scării și tarnița Apei Cumpănite, iar cel de est între Fereastra Mare a Sâmbetei și Muntele Buzduganu. Custurile devin aici o raritate. Doar în Ciortea și Urlea există unele porțiuni mai dificile. În rest apar fragmente de platformă, culmi largi, iar în circurile glaciare suspendate pe pereții platformelor, grohotișurile și stâncăriile sterpe sunt tot mai rare. În ceea ce priveste altitudinile, doar Dara atinge 2500 m si numai șase vârfuri peste 2400 m (Ciortea și Boiu către vest și Urlea, Iezerul, Fundul Bândei și Mușetescu către est). În segmentele terminale ale masivului, peisajul se modifică total. Munții, mai domoli, sunt lipsiți de forme glaciare; înalțimile nu ajung nicăieri la 2000 m. Nu lipsesc însă nici aici abrupturile și porțiunile mai greu accesibile, mai ales în partea dinspre Olt.

            CLIMA
            Elementele climei (temperatură, vânturi, precipitații etc.) cunosc în Munții Făgărașului, ca în toate masivele muntoase, o etajare determinată de altitudine. Aceasta se reflectă în existența etajelor bioclimatice. Astfel, se poate vorbi de un climat al pădurilor de foioase, de unul al pădurilor de conifere și, în sfârșit, de un climat al pajiștilor alpine.

            Clima Munților Făgărașului, are însă și particularități condiționate de masivitatea și orientarea acestor munți. Masivul pune stavilă atât maselor de aer rece și umed ce vin dinspre Atlantic și mările nordului, reținându-le mai îndelung pe povârnișul său nordic, cât și celor mediteraneene și tropicale pe care le oprește pe latura lui sudică.

            Iată de ce, în afară de etajarea climatică pe verticală, Munții Făgărașului prezintă și particularități climatice legate de expoziție: pe povârnișul nordic, un climat dinamic, agitat, umed, rece, iar pe versantul sudic, unul mai moderat, mai calm și mai înseninat. Aceste particularități climatice se rasfrâng în etajele de vegetație prin ridicarea sensibilă a limitei pădurilor pe clina sudică argeșana față de cea transilvană.

            Temperatura aerului scade treptat de la poale spre creștetul munților. Media anuală este de 4-60C în etajul pădurilor de fag, de 2-40C în etajul molidului și în jur de 00C în zona pajiștilor alpine (pe vârfuri, chiar -20C). Lunile cele mai călduroase sunt iulie și august, iar cele mai răcoroase, ianuarie și februarie.

            Condițiile climatice sunt aspre, mai ales în zona alpină. Rareori lunile de vară au temperaturi medii mai mari de 7-80C, iar lunile reci au media temperaturilor de -80C și chiar -110C. Nu sunt rare nici cazurile cu scurte perioade de viscol și frig în iulie și mai ales în cea de a doua jumătate a lunii august. Drumețul va trebui să aibă întotdeauna o haina călduroasa în rucsac.

            În privinta temperaturilor medii lunare, remarcam faptul ca până la altitudinea de aproximativ 1600 m, luna cea mai rece este ianuarie, iar mai sus de aceasta altitudine - februarie.

            Vântul bate aproape permanent pe creastă, adeseori dinspre vest și nord-vest, provocând înnorări. Calmul absolut este o raritate în acești munți. Unde nu se simt vânturile dominante amintite adie brizele de munte și brizele de vale, materializate prin jocul cețurilor din văi.

            Primavara, zidul muntos, interpus în fața maselor de aer cald dinspre sud, creează efecte de fohn pe versantul nordic, provocînd topirea bruscă a zapezilor.

            Norii sunt elementul climatic cel mai impresionant, cel mai spectaculos și de cea mai mare importanță în drumeție. Arareori i se întâmplă drumețului din Ţara Oltului să cuprindă cu privirea până în înaltul piscurilor Negoiului sau Moldoveanului, căci Masivul Făgărașului este cel mai mare generator de nori din țara noastră.

            Norii cei mai frecvenți sunt migratori, fiind aduși de vânturile de vest și nord-vest. Ei ramân îndelung deasupra munților, dând naștere la ploi mari, însoțite de vânturi, în special pe creastă.

            Un alt rând de nori migratori se abat asupra Munților Făgărașului venind dinspre mările polare de nord. Ei nu zăbovesc mult asupra munților, dar atunci când vin, îi acoperă cu totul, începând de la poale.

            Dinspre sud, din bazinul Mării Mediterane, norii ajung mai rar în Munții Făgărașului. Unii dintre aceștia călătoresc la circa 3000-6000 m înalțime, dinspre sud-vest înspre nord-est, iar alții, pe la altitudinea de 1000-3000 m, dinspre vest către est. Aceștia din urmă generează de obicei ploi îndelungate, de șapte sau chiar zece zile în șir.

            Munții Făgărașului își formează însă și nori proprii. În diminețile senine și calde apar nori de convecție, cu aspect de coloane sau saci de vată. Încep a se strânge către orele 9-10, iar la amiază sunt deosebit de maiestuoși, având o mare dezvoltare pe verticală. Uneori circulă mai puțin și către seară dispar, fără a fi făcut mai mult decât a se "scutura". Alteori însă ei declanșează furtuni apocaliptice, însoțite de descărcări electrice. Primii, care de fapt sunt prevestitori de vreme bună, sunt Cumulus humilis și pot fi ușor recunoscuți; ei sunt mici, albi, cu margini argintii, având forme rotunjite și circulă izolat pe albastrul cerului, ca mici corăbioare. Cumulus congestus sunt mari și au tendința de a se grupa, luând forme de munți de zăpădă. Ei au bază de culoare cenușie, vârful argintat și indică vreme instabilă. În sfârșit, norii Cumulonimbus și Nimbus sunt sumbri și provoacă furtuni.

            În Munții Făgărașului se formează și nori de front, ca efect al încălzirii mai puternice a aerului pe versantul sudic decât pe cel nordic. Între masele de aer diferit înălzite iau naștere, la altitudine mare, formațiuni de nori care pot staționa uneori vreme destul de îndelungată deasupra masivului. Cel mai des întâlniți însă sunt norii de briză. Dimineața, după răsăritul soarelui, brizele de vale scot din hăurile văilor și circurilor glaciare nordice balauri de ceață, învâlmâșindu-i spre creasta principală. Turistul neavizat, aflat la una din cabanele de pe versantul nordic, ezită sa porneasca la drum, însă odată ajuns pe creastă, el va rămâne surprins de seninul din ținuturile sudice. Cețurile ieșite convulsionat din căldările Sărății, Arpașului sau Sâmbetei se topesc ca prin farmec în bătaia razelor de soare de pe versantul sudic. Spectacolul este fascinant: de-o parte, vâltoarea cețurilor, amplificând la dimensiuni fantastice abisurile și dând contururi de fum crestelor, de alta, calmul absolut al ținutului nemărginit din sud, scăldându-și verdele pajiștilor în lumina de aur a soarelui. La contactul dintre curenții de aer dinspre sud și cețurile de pe versantul nordic, pe aliniamentul crestei, se formează uneori un adevărat zid cenușiu. Seara, purtați de brizele de munte, norii și cețurile fac drumul întors, îngrămădindu-se în jgheaburile văilor și curgând ca imense fluvii spre șesul depresionar al Ţării Oltului.

            Zilele cu adevărat senine sunt rare în Munții Făgărașului. Dacă însă, după căderea zăpezilor de toamnă, turiștii au șansa de a prinde un astfel de senin pe înalțimile masivului, ramân cu o amintire de neuitat, căci de nicăieri, poate, nu vor mai zări în țara noastră, deasupra mărilor de nori, o atare desfășurare de vârfuri alpine.

            Precipitațiile sunt relativ bogate în Munții Făgărașului și mai abundente în latura vestică decât în cea estică. Cantitatea lor crește de la poale spre înălțimi, ajungând în medie de la 900-1000 mm (în etajul fagului) pînă la 1400 mm (în zona alpina). Sus însă, la altitudini de 1500 -1600 m și mai ales la peste 1900 m, ele cad în mare parte sub formă de zăpadă (uneori chiar și vara).

            Ploile au cea mai mare frecvență în lunile de la începutul verii și cea mai mică spre toamnă, în septembrie. Ninsorile pot cădea oricând, însă de obicei ele încep către sfârșitul lui septembrie. Cele mai frecvente sunt în ianuarie, februarie și martie. Practic, zăpezile se instalează pe creste din septembrie-octombrie și durează până la sfârșitul lunii mai și începutul lui iunie.

            În zonele joase, ninsorile cele mai abundente se produc la începutul iernii, îngreunând mult accesul spre creastă. În zonele înalte, acestea se produc, cu mici excepții, în luna martie, uneori chiar în aprilie. Cumulată, întreaga cantitate de zăpadă căzută în cursul unui an la altitudini de peste 2400 m ar da un strat gros de 7-8 m, adică de 10 ori mai mare decât cel care cade, în mod obișnuit, în zona de câmpie.

            Cele mai mari cantități de zăpadă se depun în locurile adăpostite, pe fundul căldărilor glaciare, prin văi și mai ales la baza versanților cu expoziție estică. Purtată de vânturi, zăpada nu se depune așadar uniform, ci cu precadere în porțiunile adăpostite, unde poate dăinui până în vară. Schiul se practică astfel, pe alocuri, pâînă către sfîrșitul lunii iunie.

            Piscurile cele mai înalte, Viștea, Lăițelul, Laița etc. sunt, de regulă, dezgolite sau acoperite numai cu un strat subțire de zăpadă înghețată. Versanții estici, cu zăpezile lor pufoase si nedegajate, contrastează puternic cu cei vestici, măturați de vânturi și cu aspect viscolit. Pe culmile secundare, fără excepție, în Munții Făgărașului cornișele de zăpadă sunt orientate către est sau nord. Ele îngreunează considerabil ascensiunile de iarnă, producând dificultăți mai ales alpiniștilor care nu cunosc punctele de trecere.

            În urma ninsorilor abundente se pot produce adeseori avalanșe. Astfel de situații sunt relativ frecvente. Pentru a da un singur exemplu, în luna februarie a anului 1969 a căzut la o singură ninsoare, în porțiunea Șerbota - Ciortea, un strat de zăpadă mai gros de 80 cm. În asemenea situații, avalanșele sunt iminente. Este important să fie amintit faptul că pe mai toți versanții abrupți ai Făgărașului se pot produce avalanșe și că în acești munți au fost semnalate cele mai mari și mai frecvente avalanșe de la noi din țară. Dacă la toate aceste dificultăți se adaugă nebulozitatea frecventă și denivelările mari, rezultă că parcurgerea pe timp de iarnă a crestelor Masivului Făgărașului constitute o piatră de încercare pentru orice alpinist.

            Adeseori iarna, particulele fine ale cețurilor cristalizează sub formă de chiciură pe marile abrupturi nordice făgărașene. Atunci întregul munte capătă un aspect himalayan.

            FLORA ȘI VEGETAŢIA
            Drumețul pornit de la poale către înaltul Făgărașului va trece prin toate etajele de vegetație din spațiul montan al țării noastre.

            La poalele masivului se afla etajul pădurilor de gorun (Quercus petraea), în care pe locuri umede se instalează stejarul (Quercus robur). 
            Din sus de pădurile de stejar și gorun, cam între 600 si 1300 m (1350 m) altitudine, de jur-împrejurul munților se desfasoară etajul pădurilor de fag (Fagus silvatica). Pe latura sudică, pădurile sunt pure sau numai ici-colo în amestec cu conifere, pe cînd în Transilvania, molidul și bradul pătrund în pădurea de fag până la poalele muntelui; câteodată, cum ar fi, bunăoară, pe văile Brezcioarei și Pojortei, prin pădurea de fag găsim și zadă (Larix decidua), conifer grațios cu frunze căzătoare. Prin tăieturi invadeaza aproape pretutindeni plopul tremurator(Populus tremula) și mesteacănul (Betula verrucosa). 
            Pe văi pătrund, venind dinspre dealuri, aninul negru (Alnus glutinosa) și aninul alb (Alnus incana). Adesea mai găsim și salcia căprească, cu frunze late ca de măr (Salix caprea).
            Scăpate de sus, prin micile rariști ale pădurilor de fag, coboară ericaceele și, dintre ele, mai ales afinul(Vaccinium myrtillus). Acolo unde solul este mai bun și mai gras, prin pădurile de fag, întâlnim, în locul afinișurilor, tufele delicate de năpraznic (Geranium robertianum), cu flori roz-liliachii. Primavara, de sub frunzarul de rugină al făgetelor, se deschid spre soare ochii albaștri ai floricelelor de crucea voinicului (Hepatica transilvanica), iar din tufișuri și locuri umbroase se desfac "turtițele albe" ale găinușelor (Isopyrum thalictroides). Cam în același timp, mierea ursului (Pulmonaria molissima) își schimbă necontenit culoarea, de la roșul bobocilor la violetul florilor tinere și apoi la albastrul florilor trecute.

            În același etaj, prin locurile umede, de-a lungul văilor și potecilor, întâlnim adeseori slăbănogul (Impatiens nolli-tangere) cu flori galbene și teci gata sș explodeze la cea mai micș atingere. Pe la margini și prin luminișurile largi, pădurile de fag sunt tivite cu brebenei purpurii (Corydalis cava). Să nu uităm însă nici florile albe de floarea paștelui (Anemone nemorosa), pe cele violete de colțișori (Dentaria bulbifera), pe cele galbene de brusture negru (Symphytum cordatum) și, mai ales, degetăruții galbeni (Digitalis ambigua), înfloriți în toiul verii.

            Pajiștile din etajul pădurilor de fag sunt dominate de păișul rosu (Festuca rubra) și campanule, mai ales Campanula persicifolia, cu splendide flori albastre violacee și Campanula patula, violet-albăstruie. Primăvara, albul micilor petice de omături, întârziate ici-colo în preajma tufelor, este stropit de violaceul pal al brândușelor (Crocus vernus). Ceva mai târziu, în preajma verii, se ridică, din ierburi, tijele înalte de crini de pădure (Lilium martagon), spânzurând deasupra gramineelor candelabre violete pestrițe. Rareori, mai ales de-a lungul văilor cu grohotișuri si bolovănișuri de calcar, își raspândesc mirosul de vanilie florile de carmin ale sângelui voinicului (Nigritella rubra).
            Orhidaceele sunt și ele prezente. Găsești pretutindeni poroinicul, stupinița albă (Platanthera biofolia), cu parfum subtil și discret și multe, multe altele. Mai amintim doar garofița de munte, cu flori albe liliachii (Dianthus superbus) și garofița albă (Dianthus spiculifolius), legate mai ales de zone calcaroase.
            Cam de la 1300-1350 m până la 1700 m altitudine, pe versantul nordic, și 1800 m pe cel sudic, întâlnim etajul molidului (Picea excelsa). În desișurile sale întunecoase nu-și au locul prea multe flori. Numai arareori, prin rariștile cu lumină abia filtrată, ruginiul litierei este întrerupt de verdele crud-viu al frunzulițelor trifoliate ale macrișului iepurelui (Oxalis acetosella). Din tufele sale îsi ridică primavara capul, în rarele și palidele raze de soare, mici flori albe, deosebit de delicate. Pe la marginea molidișurilor sau de-a lungul potecilor ce le străbat, prin locuri mai însorite, dar umede, întâlnim părăluțele de munte (Pirola uniflora), albe, singuratice si discret parfumate. Dintre orhidacee zărim mai des, pe la marginea pădurilor, orhideea (Listera ovata).

            Pajiștile din etajul pădurilor de molid, de obicei mai dese și mai întinse ca cele din zona fagului, sunt dominate tot de graminee, și anume de păiușul roșu (Festuca rubra) și de părul porcului (Nardus stricta). Ca și mai jos, campanulele sunt nelipsite din aceste pajiști. Mai dese sunt cupele albastre de Campanula abietina. Alături de ele zărim florile albastre-liliachii ale viorelelor și tufele de flori mici purpurii, frumos mirositoare, ale cimbrișorului (Thymus pulcherimus, T. montanus).
            Ici-colo pătrund și ericaceele, mai ales coacăza sau cocăzarul (Brukenthalia spiculifolia), cu flori roșii, mici, parfumate și afinul (Vaccinium myrtillus). 
            Către limita superioară, pădurea de molid se rărește treptat, stingându-se prin arbori tot mai piperniciți, adesea cu coroana în formă de stindard.

            Urmeaza etajul alpin inferior, ce se continuă de la limita de sus a pădurilor până la 2200 m altitudine. Altadată era aici împărăția jnepenilor (Pinus montana), care se mai păstreaza și astăzi în desișuri, pe coastele priporoase și prin căldări.

            În același etaj sunt foarte răspândite tufărișurile scunde de ericacee, și anume: afinul (Vaccinium myrtillus) și merișorul (Vaccinium vitis-idaea) - ultimul cu frunze pieloase, flori cu corola albă si fructe roșii. Ceva mai rar întîlnim și plante din alte familii, ca ienupărul pitic (Juniperus nana) și pe abrupturile stâncoase, frecvent cu izvoare de coastă, aninul de munte (Alnus viridis), ușor de recunoscut de departe după coloritul său verde cenușiu. În Munții Făgărașului, aninul de munte este un indicator sigur de locuri neprimitoare, ce trebuie evitate. În fine, deasupra tuturor se ridică în acest etaj zâmbrul (Pinus cembra), arbore ocrotit. El își desface coroana buclată și puternică numai pe alocuri, cum ar fi, bunăoară, deasupra stânei din Moldoveanu pe piciorul sudic al muntelui cu același nume, pe Valea Zârnei, în căldările Văii Vladului, în Berevoescu, în Luțele Mici, în Râiosu, spre valea Budei etc.

            În pajiștile din etajul alpin inferior, covorul verde este alcătuit, ca peste tot, din graminee. În preajma padurilor domină încă țepoșica și păișul roșu de care am mai amintit. Mai sus însă, în adevăratul etaj al jneapănului, dominante sunt părușca (Festuca supina) și iarba stâncilor (Agrostis rupestris).
            Primavara, verdele pajiștilor este punctat de florile viorii ale brândușelor (Crocus vernus), de cele galbene ale ciuboțicăi cucului (Primula elatior) și ale bulbucilor de munte (Trollius europaeus), plantă ocrotită.

            Vara înflorește, mai mult pe brâne și locuri stâncoase și umede, omagul galben (Aconitum anthora), cel albastru violaceu (A. tauricum) și ciuboțica-ursului (Cortusia matthioli), iar prin locurile mai așezate garofița pitică (Dianthus gelidus).

            Dincolo de 2200 m altitudine și până la crestele cele mai înalte de peste 2500 m, în etajul alpin superior, tufărișurile lemnoase devin din ce în ce mai mici și mai rare. Bătute de vânturi, formațiile de tufărișuri pitice de tundră alpină se întind pe pământ, căutându-și adăpost. Dintre rudele apropiate ale afinului întâlnim pomișoara (Vaccinium uliginosum), cu frunze mici, rotunde, ceroase și fructe negre, și azalea (Loiseleuria procumbens).
            Pe calcare înflorește albă, în toiul verii, argințica (Dryas octopetala). Alături de ea pot fi zărite adesea rudele pitice ale sălciilor (Salix reticulata și S. herbacea).
            Pășunile sunt dominate de coarnă (Carex curvula). Florile din acest etaj sunt de-o delicatețe neasemuită. Poate că cei mai gingași sunt degetăruții care apar primăvara de sub zăpadă prin circurile glaciare (Soldanella pussila, S. montana). Le face concurență, prin locurile stâncoase, violetul deschis al ochiului găinii (Primula minima). Campanulele sunt reprezentate de specia alpină, pitică, abia ridicându-și clopotu-i albastru-violaceu la înălțimea ierbii (Campanula alpina). De un albastru mai profund sunt gențianele. Întâlnim des Gentiana nivalis, cu flori mici și, mai rar, "cupele" mari de Gentiana kochiana (acaulis). Pe alocuri, în toiul verii, pajiștile sunt împodobite cu nuanțe de roz, fie rozul liliachiu al armeriei (Armeria alpina), fie rozul deschis al luceafărului(Scorzonera rosea).
            Cea mai frecventă culoare însă, în miezul verii și către toamnă, când excursiile sunt în toi, este cea galbenă. Prin iulie-august înfloresc deodată marțișorul (Geum montanum), chimenul de munte (Ligusticum mutellina) și sclipeții de munte (Potentilla ternata). Sunt florile cele mai răspândite în pajiștile alpine din Munții Făgărașului. Rar se întâlnesc omagul galben (Aconitum anthora) și ghințura galbenă (Gentiana lutaea), plantă ocrotită.

            Diversitatea florei este amplificată, pe alocuri, de existența calcarelor, cum se întâmplă, bunăoară, în Ciortea, Piscul Bâlei și, mai ales în Buda - Râiosu - Mușeteica. Înfloresc aici toporașii galbeni (Viola biflora), ochiul șarpelui (Eritrichium nanum),  albastru ca cerul, și floarea de colț  (Leontopodium alpinum), ocrotită și ea.

            Am lăsat, cu bună știință, la urmă una din marile podoabe ale Făgărașului, comună și foarte răspândită în zona alpină: ruja, bujorul de munte sau smârdarul (Rhododendron kotschyi), plantă ocrotită, ce înflorește în iunie-iulie.

            FAUNA
            Fauna Munților Făgărașului cunoaște, deși mai puțin pregnant ca vegetația, o distribuție zonală altitudinală.

            Dintre mamifere, căprioara (Capreolus capreolus), pe alocuri colonizată, nu urcă decât rareori mai sus de brâul pădurilor de fag. Cerbul (Cervus elaphus) ajunge, în schimb, mai ales în perioadele de rut, până la limita superioară a pădurilor. Nu rare sunt cazurile când ciobanii sau drumeții, rămași peste noapte la stânele din Marginea sau Năneasa, aud boncănitul cerbilor ieșiți la gol, prin valea Modrugazului sau pe plaiurile Mândrei. Mistrețul (Sus scrofa) este și el adeseori întâlnit, cu precădere, în pădurile de la poalele munților.

            Dintre felide ne întâmpină frecvent pisica sălbatică (Felix silvestris) și, mai ales, jderul de copac (Mustela martes), comune atât pădurilor de foioase, cât și celor de molid. Nu lipsește nici râsul (Lynx lynx), seniorul felidelor din Europa, care urcă uneori, în urmărirea pradei, până la golul alpin. Pe alocuri, el provoacă pagube în lumea cervidelor.

            Pagube mai provoacă și lupul (Canis lupus), deși împuținat întrucâtva în urma vînatului. Nelipsită din pădurile de fag este de asemenea vulpea (Canis vulpes).
         În fine, cel mai mare dintre mamifere, ursul (Ursus arctos), se adăpostește ziua prin desișurile pădurilor, făcându-și apariția uneori și prin tăieturi cu zmeurișuri. Cei mai bătrâni, învățați să mănânce carne, ies de multe ori noaptea la gol, în preajma stânelor, în căutarea pradei.
            În golul alpin este împărația caprei negre (Rupicapra rupicapra), specie ocrotită. Masivul Făgărașului adăpostește numărul cel mai mare de capre negre din țara noastră, alcătuind o populație deosebit de robustă.

            Lumea păsărilor cuprinde numeroase specii mici, cantonate prin păduri, dar și câteva specii mari de răpitoare, care-și veghează teritoriul de vânătoare, în zboruri largi, deasupra spațiului alpin. Prin păduri, în special prin cele de foioase, dar pătrunzând adesea și în etajul molidului, sunt mai frecvente: cinteza (Fringila coelebis), fâsa de pădure (Anthus spinoletta spinoletta), silvia (Sylvia communis),  sturzul de vâsc (Turdus viscivorus), măcăleandrul  (Erithacus rubecula), gaița Garrulus glandarius), câteva specii de pițigoi (Parus montanus, P. cristatus, P. ater) și mierla (Turdus merula); mai rar pot fi văzute: corbul (Corvus corax), ciocănitoarea neagră (Dryocopus martius martius), iar dintre păsările răpitoare, șorecarul comun (Buteo buteo). De-a lungul pâraielor repezi de munte, pe pietre și pe trunchiuri de arbori culcați, pot fi văzute codobatura (Motacilla alba), mierla de piatră (Monticola saxatilis) și, ceva mai rar, împodobit cu un splendid penaj, pescărușul albastru (Alcedo atthis).
            Mai sus, în pădurile de conifere, viețuiesc forfecuța (Loxia curvirostrata), pițigoiul moțat (Parus cristatus),ciocănitoarea (Picoides tridactylus alpinus), cucuveaua încălțată (Aegolius fenereus) si cucuveaua pitică(Glaucidium passerinum).
            În porțiunile cele mai pustii, evitând cărările bătute ale munților, se afla cocoșul de munte (Tetrao urogallus), pasăre rară, ocrotită de lege.

            Sus, în etajul jneapănului, se întâlnesc mierla gulerată alpină (Turdus torquatos alpestris), brumărița de stâncă (Prunella collaris) și brumărița de pădure (Prunella m. modularis). Caracteristică pășunilor de înălțime este fâsa, în timp ce în același etaj bioclimatic, grohotișurile și stâncăriile sunt populate de cojoaică (Certhia tamiliaris).
            Deasupra crestelor, a văilor, pășunilor și pădurilor se întinde spațiul larg al vulturilor pleșuvi suri și bruni și al acvilelor de munte (Aquila chrysaetos chrysaetos), cele mai puternice răpitoare de la noi, devenite tot mai rare în ultima vreme.

            Dintre șopârle, șopârla de câmp (Lacerta agilis)  și șopârla de ziduri (Lacerta muralis) sunt răspândite în zona forestieră, iar șopârla de munte (Lacerta vivipara) poate fi zărită mai mult în etajul subalpin și alpin, șopârla fără picioare (Anguis fragillis), numita greșit și năpârcă, se găsește în păduri de foioase și conifere, preferând mai ales locurile umede.

            Reptilele sunt slab reprezentate în fauna Făgărașului, doar prin vipera comuna (Vipera berus), care poate fi văzută pe stânci sau trunchiuri însorite de copaci, din zona fagului până la înalțimea de peste 2000 m. La altitudini mai joase, în păduri, viețuiește și șarpele de alun.

            Amfibienii sunt des întâlniți în zona forestieră, mai mult în pădurile de foioase, puține specii ajungând la limita superioară până sub pășunea alpină. Salamandra (Salamandra salamandra) este prezentă în pădurile de fag și conifere. Numai broasca brună de munte (Rana temporaria) poate fi găsită până sus, spre pășunea alpină.

            Peștii sunt reprezentați, în primul rând, prin păstrăvi (Salmo trutto fario), care se află în cursul superior al aproape tuturor râurilor și pâraielor și în mai multe lacuri glaciare.

            Mai jos în zona păstrăvului trăiesc scobarul (Chondrostoma nasus), mreana (Barbus meridionalis petenyi)si boișteanul (Phoxinus phoxinus), iar pe sub pietre, zglăvocul (Cottus gobio).
            În partea sudică a Făgărașului, în cursul superior al Argeșului, Râului Doamnei și Vâlsanului, a fost descoperit în 1956 cel mai rar pește din fauna României, specia cu cea mai mică răspândire din Europa, endemică în bazinul Argeșului. Este vorba de asprete, sforete sau poprete, cum este denumit de localnici (Romanichthys valsanicola), este un pește mic, unic în lume, o fosilă vie, cel mai rar pește din Europa, și - după unele estimări - chiar din lume. A fost contemporan cu ultimii dinozauri, dar în ultimii ani însă, numărul acestui rarisim reprezentant al ihtiofaunei noastre s-a redus îngrijorător.

            O interesantă și bogată faună ihtiologică - se formează în lacul de acumulare de la Vidraru de pe Argeș.

            Dintre nevertebrate, gândacii (Coleopterele) sunt foarte bine reprezentați (peste 1500 de specii), mai ales prin croitori (Cerambycidae), cărăbuși (Scarabeidae) și alte familii. Cei mai mulți gândaci se găsesc în cadrul zonei forestiere, trăind în frunzar, sub pietre, trunchiuri culcate la pamânt, sub scoarță sau pe inflorescențe, iar alții pe sol, căutând hrană.

            Fluturii (Lepidopterele) numară circa 700-800 de specii, cuprinzând atât forme de pădure, cât și unele care caracterizează pășunea alpină. Deosebit de frumos, un fluture roșu cu pete negre, ce poate fi întâlnit în pășunea alpină, este un endemism al Carpaților Meridionali, numit Boloria pales carpathomeridionalis. Spre versantul nordic al Făgărașului se gasește foarte rar o formă alpină (Parnassius apollo), fluture frumos, una din raritățile faunei noastre de insecte.


REŢEAUA HIDROGRAFICĂ


Râurile și lacurile de baraj

Cantitatea mare de precipitații (inclusiv apa zăpezilor al caror strat anual - însumat - ar depăși 7-8 m înaltime) s-a răsfrânt în formarea unei rețele dese de izvoare și văi drenante. Pe tot cuprinsul masivului turistul va găsi în căldările de sub creastă izvoare sau lacuri cu apă limpede, bună de băut, sau zăcători, în care zăpada întârzie până vara târziu, păstrându-se uneori chiar de la an la an.

            Râurile au debite permanente destul de mari, dar primăvara târziu și vara, din mai și până în iulie, când topirea zăpezilor este mai intensă și când ploile sunt mai abundente, scurgerile și debitele sunt mai mari. Atunci toate vâlcelele, toți torenții din toate cotloanele munților prind viată, apele sunt mai năvalnice, înspumate, cascadele capătă alte dimensiuni, simfonia apelor este mai puternică, întreaga fire este mai dinamică.

            Apele masivului se aduna în numai doua văi: a Oltului, care culege apele de pe versanții de nord, de vest și de sud-vest, și a Argeșului, caruia îi rămân cele dinspre sud.

        OLTUL și afluenții săi de pe versantul nordic. În Transilvania, înainte de a se avânta în strînsura munților pentru a trece în "Ţara Românească", spre Dunăre, Oltul își poartă leneș apele, pe un curs meandrat și potolit, prin șesul Depresiunii Făgărașului, paralel cu culmea Munților Făgărașului. Aici el adună apele întregului versant făgărașan prin circa 30 afluenți.

            Densitatea rețelei hidrografice este de peste 0,8 km/kmp. Nicăieri în Carpați nu se mai realizează o astfel de densitate a rețelei hidrografice. De la sfârșitul lui martie și până în iunie râurile montane drenează o cantitate enormă de apă, provocând adeseori, pe fundul depresiunii, inundații, deoarece cursul leneș al Oltului nu poate prelua această cantitate fără a ieși din matcă.

            Căderea generală de peste 1400-1850 m pe circa 10 km a făcut ca apele să-și croiască drumuri drepte, paralele, către depresiunea de la poalele muntelui, săpându-și văi adânci, strâmte, cu pereți abrupți și totdeauna cu rupturi de pantă în profil longitudinal. Forța apelor este imensă și poate fi măsurată adeseori prin îngrămădirea de blocuri uriașe pe care le-a rostogolit și le rostogolește încă la vale.

         OLTUL și afluenții săi din defileu. La granița de vest a masivului făgărașan, la Podu Olt și Boița - Turnu Roșu, Oltul se orientează brusc spre sud și, tăind în curmeziș cutele munților, îi străpunge prin defileul de la Turnu Roșu - Câineni. Străpungerea s-a facut pe trasee preexistente, prin antecedenta. Între Boița si Câineni, Oltul primește din Munții Făgărașului apele Strâmbei, văilor Mărului, Boului, Fratelui, Curpănului și Coților, venite toate de sub Chica Pietrelor si Strâmbanu. Dincolo de defileu, la sud de Câineni, el culege apele râului Boia Mare, care aduna la rândul său toate firele de pe latura sud-vestică a masivului, de la Tătaru la Ciortea, pe cele de pe latura vestică a Culmii Mâzgavu - Sf. Ilie și pe acelea din nordul Depresiunii Țițeștilor. Toți afluenții Oltului din defileu sunt de mică anvergură, modești, fără prea mare importanță economică.

        Topologul este ultimul afluent făgărașan al Oltului. El adună la obârșie, prin lzvorul Scării și Izvorul Negoiului, apele dintre Ciortea și Lespezi, rostogolindu-le spre sud, printre culmile Mâzgavu - Stâna Mare și Podeanu - Marginea (din înaltul muntelui Marginea se deschide una dintre cele mai cuprinzatoare și mai frumoase perspective asupra ținuturilor de obârșie a Topologului). La ieșirea din munți, el și-a tăiat chei adânci, între Spânu și Munții Frunți. În prezent, apele Topologului sunt numai până la lacul de baraj de sub Muntele Cioarecu. Ele sunt deviate de aici, prin conducte, către Vidraru. Din jos de punctul de captare nu mai ramâne apa decât pentru un pârâu firav. Cheile din Frunți, lipsite astăzi de zbuciumul și tumultul apelor, au pierdut mult din frumusețe. Dincolo de Frunți, Topologul își continuă drumul printre dealuri, prin Sălătruc, Șuici, Tigveni, trece pe sub Dealul Negru și se varsă în Olt la sud de Băbeni.
         ARGEȘUL și afluenții săi de pe versantul sudic. Apele versantului sudic al Munților Făgărașului se adună în numai patru râuri puternice care răzbesc spre sud în dealuri: Argeșul propriu-zis, Vâlsanul, Râul Doamnei și Dâmbovița. Vâlsanul se varsă în Argeș aproximativ la jumatatea distanței dintre Curtea de Argeș și Pitești, Râul Doamnei chiar în marginea nordică a Piteștilor, iar Dâmbovița la sud de București, aproape de vărsarea în Dunăre.

            Bazinul făgărașan propriu-zis al Argeșului (bazinul lacului Vidraru). Pâna în anul 1966 Argeșul se forma de la înfurcitura văilor Capra și Buda, aflată la extremitatea sudică a muntelui Șteviuța, la circa 2 km sud de Cumpăna. Din 1967, punctul de confluență respectiv a disparut sub apele lacului Vidraru. Acesta se suprapune acum întregului curs făgărașan al Argeșului vechi. Astăzi vorbim de Argeș numai de la sud de baraj, din cheile săpate în coastele munților Frunți si Albinei. Ca atare, nu mai putem vorbi de un Argeș în munți, ci numai de un bazin de obârșie, care de fapt este bazinul lacului Vidraru.

            De sub culmea principala vin în lac doua mari râuri: Capra și Buda. Capra adună apele dintre Lespezi (Călțun) și Arpașul Mic, iar Buda pe cele dintre Arpașul Mic si Viștea - Moldoveanu.

            LACUL DE ACUMULARE VIDRARU. În 1966 a fost desăvârșită una din cele mai mari lucrari hidroenergetice din țară: barajul de la intrarea în cheile Argeșului, încastrat între stâncile munților Frunți si Albinei și hidrocentrala subterană de pe Argeș. Apele celei mai mari părți a versantului sudic al Munților Făgărașului s-au adunat în spatele unui baraj în arc, înalt de 166 m și lung de 307 m, la coronament, într-un lac adânc de circa 100 m, lung de mai bine de 8 - 9 km, având un volum de 465 000 000 mc. Apele lacului, conduse printr-o aducțiune de 2188 m săpată în gnaisul Coziei, cu un debit de 92 mc/s, coboară printr-un puț vertical la centrala subterană, la 104 m adâncime.

            Pentru a asigura volumul de apă prevăzut pentru lac, au fost construite baraje, lacuri de acumulare, captări și conducte de aducțiune dinspre zece râuri vecine Argeșului: Topologul, Vâîlsanul, Cernatul, Râul Doamnei, Limpedea, Valea lui Stan, Valea Bradului, Drăghina, Dobroneagu, Baciu.

            Vâlsanul nu izvorăște de sub culmea principalș a masivului, ci mai la sud, de sub Scărișoara Mare. Are un bazin hidrografic mai restrâns decât celelalte râuri ce răzbesc dincolo de munți, către Pitești. Valea sa, prinsă între culmile Coastele Mari - Ţuica - Zănoaga și Scărișoara - Valea Lungă - Zănoguța, nu este însă cu nimic mai prejos ca frumusețe decât a celorlalte râuri. Apele sale, ca și ale Dobroneagului, afluentul său de pe stânga, au fost captate și deviate către Vidraru. Vâlsanul iese din strânsura munților la Brădet, prin chei săpate în coasta Muntelui Ghițu.

            Râul Doamnei face hotarul către est cu Masivul Iezer. Cursul său urmează, ca și cel al Dâmboviței, un culoar axat pe o veche deformare tectonică. Este râul cu cel mai mare bazin de recepție din Munții Făgărașului. Reunește apele de sub culmea principală, dintre Viștea Mare - Moldoveanu și Curmătura Brătilei, adunate în Valea Rea, Leaota,  Zârna și Brătila, izvoarele sale de obârșie. Între ele, Valea Rea, cea mai zbuciumată, mai vijelioasă, mai pitorească, formează la Buduri una din cele mai frumoase cascade din Carpații Meridionali. Pe parcurs, apele se potolesc vremelnic în spatele a doua mici zăgazuri, "La Nisipuri" și la confluența cu Pojarna.

            De la unirea Văii Rele cu Zârna, din punctul "Între Ape", începe de fapt Râul Doamnei. El curge cu apele pline numai 2 km, până la confluența cu Văsălatul, venit din stînga, est, de sub Curmătura Oticului. Aici apele Văsălatului și Râului Doamnei se potolesc vremelnic în lacul de acumulare, apoi pornesc prin aducțiuni subterane către Vidraru. Din jos de punctul de captare, apele sărăcite ale Râului Doamnei continuă către sud, printre munți, înca 18 km, adunând în cale și apele sărace ale Cernatului, captat și el pentru lacul de la Vidraru.

            Pe tot traseul său montan, Râul Doamnei este însoțit de o șosea forestieră. Ea se bifurcă, la mai toate confluențele, trimițându-și ramuri pe văile laterale. Pe Valea Rea, Zârna, Leaota și Brătila șoselele urcă până sub golul alpin. De-a lungul șoselelor se întâlnesc numeroase puncte în care se poate găsi cazare
            Dâmbovița își are obârșiile între ultimele prelungiri estice ale Munților Făgărașului și Masivului Iezer-Păpușa. Izvoarele sale de început sunt Boarcașul, care vine de sub Curmătura Oticului și Valea Vladului care se trage dinspre Curmătura Brătilei. Unite, aceste doua râuri dau Dâmbovița. La obârșie ea curge pe direcția SV-NE, axat pe o veche deformare tectonică, apoi, orientându-se către sud-est, trece pe sub Piatra Craiului, către Podu Dâmboviței - Rucăr, pe un curs presarat cu chei, repezișuri, lacuri de acumulare, cantoane forestiere și case de vânatoare. Cursul său este însoțit de o șosea forestieră care urcă până la punctul de naștere a Dâmboviței, la confluența Boarcășului cu Valea Vladului.

            Lacurile alpine
            În căldările și pe treptele văilor glaciare se întâlnesc adeseori lacuri ascunse în căușul cuvetelor sau în spatele pragurilor rămase de pe urma ghețarilor din cuaternar. În împărăția crestelor, piscurilor și năruiturilor de stânci din înalturi, ele aduc o notă de calm și dau un sentiment de siguranță turistului, oferindu-i minunate locuri de popas. Apa lor, strânsa din apa zăpezilor și din ploi, este curată și bună de băut. Ele au totdeauna, dar mai ales primăvara și iarna, o transparență extraordinară. Aproape fără excepție, ele își dăruie apele pâraielor, cărora le asigură debite constante.

             LACURILE DE PE VERSANTUL NORDIC. 

Lacul Urlea (2170 m alt.; 20150 mp; adâncime maximă 4,05 m) e situat în circul de obârșie al văilor Urlea și Pojorta, către versantul drept al acestuia, între grohotișuri care ajung până pe mal. În aceeași vale, într-o mică nișă de sub vârful muntelui Bândea, la aproximativ 2150 m se mai află încă un mic lac, Urlea II, la care este foarte greu de ajuns; în anii mai secetoși poate seca.

            Lacul lui Mogoș (2150 m alt.) se află în afara traseelor turistice, la sud de Vârful lui Mogoș. În aceeași vale, pe peretele de sub Cațavei, mai sunt încă două mici ochiuri de apă, efemere, la care nu se poate ajunge decât cu mare greutate; uneori pot seca.

            Lacul Viștișoara (circa 2200 m alt.), mic, s-a format în căldarea superioară a văii Viștișoara, sub șaua Viștișoarei.

            Lacurile Podragul Mare și Podragul Mic. În căldarea Podragului se află patru ochiuri de apă, două pe niște tăpșane, mai jos de cabana turistică și în spatele acesteia, și alte două, Podragul Mare și Podragul Mic, în partea centrală a circului superior, în fața și în stânga cabanei, în mijlocul unui relief framântat, haotic, la 2140 m altitudine. Ele au o suprafață de 28550 mp și respectiv 2400 mp, o adâncime de 15,5 m și respectiv 3,9 m și sunt legate printr-un emisar, lung de 31 m.
            Lacul Podrăgel, situat pe o treaptă a văii glaciare a văii Podrăgelului, la 2030 m, are o suprafață de 7110 mp și o adâncime de 3,9 m.

            Lacul Bâlea (2034 m alt., 46508 mp, 11,35 m adâncime maximă, populat cu păstrăvi) cel mai întins lac glaciar din Făgăraș a fost considerat, pe bună dreptate, unul dintre cele mai frumoase lacuri alpine din masiv. În mijlocul său a fost construită, pe o insula legată altădată de tărm printr-un mic istm, cabana cea mai cautată din acești munți. Astăzi trece, chiar pe lânga lac, Transfăgărășanul.

            Lăcuțul (Tăul Buteanului) este ascuns în căușul unei nișe de nivație la 1835 m, pe versantul nord-estic al muchiei Netedului, în apropierea limitei pădurii.
            Lacurile Doamnei. La obârșia Văii Doamnei, pe o prispă sub circurile glaciare superioare (1865 m alt.), stau cuibărite două lacuri. Cel mare, Lacul Doamnei, are o suprafață de 3000 mp și o adâncime maximă de aproape 2 m.
            Lacul Avrigului este situat în căldarea superioară a Văii Avrigului, sub peretele nordic al Ciortei, care își revarsă năruiturile până în apele lacului; are 14770 mp.

            LACURILE DE PE VERSANTUL SUDIC. 

Lacul Ciortei se află la obârșia Văii Budislavului, la circa 2140 m altitudine, în afara traseelor turistice. Este foarte mic și aproape colmatat.

            Lacul Călțun (2135 m alt., 7751 mp, 11,8 m adâncime) stă la originea Izvorului Călțunului, primul izvor de obârșie al Argeșului către vest, sub prăvălișurile muntelui cu același nume. Pe malul său se află un refugiu Salvamont. Căldarea oferă un minunat loc de bivuac.

            Lacurile Paltinului. În Căldărușa Lungă, la 2250 m altitudine, în preajma intrării tunelului care străpunge Muntele Paltinu, se află doua mici lacuri, puțin spectaculoase, care își dăruie apele Pârâului Capra.

            Lacurile Capra si Căprița sunt situate sub culmea principală, sub șaua Caprei, la o altitudine de 2230 m și respectiv 2228 m. Apa se scurge din Capra în Căprița printr-un emisar de 8 m lungime, iar după ce străbate barajul din spatele Căpriței (30-35 m) dispare în subteran. Capra are o suprafață de 18340 mp și o adâncime de 8 m, iar Căprița 2180 mp și respectiv 1,5 m.

            Lacurile din Mușeteica. În circurile suspendate, pe peretele de N-NV al Mușeteicii (circa 2100 m alt.), se află trei mici lacuri temporare, ascunse privirilor turiștilor, în afara traseelor turistice și extrem de greu accesibile.

            Lacul Râiosu (circa 2100 m alt.), temporar, puternic colmatat, stă la obârșia Izvorului Râiosului, în afara traseelor turistice.

            Lacul Buda (2080 m alt.), aflat în căldarea superioară a Văii Budei, poate fi atins printr-o ușoară coborâre din traseul de creastă de la monumentul lui Nerlinger. În trecut Lacul Buda avea o suprafață mai mult decât dublă față de cea din zilele noastre.

            Iezerul Podul Giurgiului (2270 m alt.) stă suspendat în căldarea cu același nume, sub peretele sudic al Crestei Podrăgelului și peretele vestic al Muntelui Arpașul Mare. Este primul lac, dinspre est, al bazinului propriu-zis al Argeșului.

            Lacul din Valea Rea (Viștea-Moldoveanu), situat chiar la obârșia Văii Rele, sub creasta Moldoveanu - Viștea Mare, la 2156 m altitudine, are o suprafață de 5000 mp, o adâncime maximă de 2 m și este populat cu păstrăvi. Din jos de lac, apele Văii Rele se aruncă, la Buduri, în vâltorile unora din cele mai spectaculoase cascade ale masivului.

            Lacurile din Căldarea Galbenei. La est de munții Scărișoara și Galbena, spre Valea Rea, în Căldărușa și Căldarea Galbenei, se află patru lacuri și mai multe petice de turbă, foste și ele cândva lacuri. Cel mai mare și mai frumos, poate cel mai frumos de pe versantul sudic al Munților Făgărașului, este lacul cel mare, Galbena-Scărișoara (2200 m alt., 12000 mp, 9 m adâncime, populat cu păstrăvi). Ceva mai jos de el, Lacul Galbena IV (2188 m alt., 2000 mp, circa 1 m adâncime) este și el populat cu păstrăvi.

            Lacul Mănăstirii (Gălășescu) (2168 m alt., 16000 mp, 2,5 m adâncime) din caldarea Văii Rele a Gălășescului, sub șaua Viștișoarei, este ascuns privirii turiștilor care trec pe deasupra sa pe traseele de creastă. În preajma sa se mai, află încă 4-5 lacuri mici, iar în extremitatea vestică a căldării, sub piciorul Hârtopului Ursului, alte 2-3 ochiuri cu apă permanentă.

            Lacul Bândea, ascuns sub peretele muntelui Fundul Bândei, la obârșia Izvorului Bândei, este mic, aproape colmatat, neînsemnat din punct de vedere turistic.

            Lacurile din Hârtoapele Leaotei. Nicăieri în Masivul Făgărașului nu se găsesc mai multe lacuri, lăculețe și mici ochiuri de apă la un loc decât în Hârtoapele Leaotei. Aici sclipesc în lumina soarelui nu mai puțin de nouă lacuri, între care Mușetescu, Mioarele, Scoica, Gemenu de Sus (2230 m alt., 3500 mp, 2,1 m adâncime), Gemenu de Jos (2190 m alt., 3500 mp, 0,7 m adâncime), Lacul Roșu (2130 m alt., 10000 mp, 3 m adâncime maximă, populat cu păstrăvi). Toate lacurile Hârtoapelor sunt în afara traseelor turistice marcate, dar sunt ușor accesibile din valea Râului Doamnei sau din traseele de creastă.

            Lacurile din bazinul de obârșie al Văii Zârnei sunt ultimele din extremitatea estică a masivului. În prezent sunt trei lacuri, dar peticile de turbaă mari, întunecate, indică paturile multor lacuri glaciare din trecut, care s-au colmatat. Între cele trei lacuri actuale sunt mai interesante, din punct de vedere turistic, Lacul Zârna (1980 m alt., 5000 mp, 2 m adâncime maximă), din care își trage apa la obârșie râul Zârna, și Lacul Jgheburoasa (1958 m alt., 12000 mp, 2 m adâncime maximă), cel mai mare și mai spectaculos prin suprafață și amplasare. Cel de al treilea lac, mai mic decât primele două, e amplasat spre culme, într-o zapodie adâncită de zăpezi. Toate trei sunt în afara traseelor turistice. Primele doua sunt populate cu păstrăvi.

            În sfârșit, mai sunt de amintit câteva lacuri de culme, cantonate în mici adâncituri, între care Lacul Cerbului din Muntele Marginea, Lacul Brătila din Curmătura Brătilei etc.

 

Peșterile de la Piscul Negru 


Peșterile de la Piscul Negru sunt obiective mai puțin cunoscute, cercetate până acum doar de pasionații de speologie.   

 Peșterile sunt o arie protejată de interes național, ce corespunde categoriei a IV-a IUCN (rezervație naturală de tip speologic), situată în județul Argeș, pe teritoriul administrativ al comunei Arefu. Rezervația naturală declarată prin Legea nr. 5 din 6 martie 2000 (privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național — Secțiunea a III-a — zone protejate) se află în Munții Făgăraș și are o suprafață de 0,50 hectare. Aria naturală reprezintă o serie de cavități în abruptul Vârfului Piscul Negru (2.248 m), străbătută de cursuri de apă, cu cascade și galerii cu diferite forme concreționare de ghirlande, coloane, pânze, cristale, stalactite, baldachine, etc.   

Accesul către peșteri se face doar de pe Transfăgărășan, din Nord — prin tunelul de la Bâlea, iar din Sud — dinspre localitatea Curtea de Argeș, cu excepția lunilor de iarnă, perioadă în care partea alpină a traseului este închisă.   

Peșterile de la Piscul Negru au fost descoperite în timpul lucrărilor în galeria de prospecțiune minieră din această localitate, în anii '80. Această galerie a fost săpată la baza muntelui de pe versantul drept al Văii Capra, unde se intersectează cu valea Izvorului Sec. 

La suprafață, urcând din dreptul intrării în galerie (1.195 m) de-a lungul văii Izvorului Sec, mergând pe deasupra galeriei, există câteva ponoare între 1.220 m și 1.320 m. Continuând urcarea, la cca. 1.510 m se află o zonă ce se întinde spre sud cu formațiuni calcaroase specifice, precum lapiezurile și dolinele.


Peșterile sunt accesibile din interiorul galeriei de prospecțiune, acum dezafectată. Galeria este parțial inundată de un pârâu care curge în interior. Peșterile sunt dezvoltate într-un bloc de roci dolomitice, calcare cristaline și roci impermiabile și se intersectează în mai multe puncte cu galeria de prospecțiune.  
 
Peștera 1 se găsește la aproximativ 310 m de la intrarea în galerie, pe o ramificație spre dreapta. Declarată ca fiind cea mai lungă din munții Făgăraș, cu o lungime cartată inițial la 447 m, peștera a ajuns, astăzi, la o desfășurare cunoscută de 791 m, o denivelare de cca. 43 m și o extensie laterală de 182 m.

 Este străbătută de două cursuri de apă, pe cele două ramuri ale peșterii, care se unesc mai jos. Pe ramura vestică, care are și debitul cel mai mare, s-au creat câteva cascade spectaculoase, una dintre ele atingând aproximativ 8 m înălțime. Cursul de apă din galeria estică are un debit mai mic și dispare brusc la un moment dat.  
 
Peștera 2 se află în apropierea primeia, pe o galerie lateral stânga, la 348 m de la intrare. Datorită poziționării intrării, respectiv la baza galeriei de prospecțiune, aceasta a fost folosită de mineri pentru deversarea apei, care venea din amonte. Ea are o dezvoltare de cca. 150 m și o denivelare de 22 m. 

Peștera 3 se află la 165 m de la intrarea în galerie și a necesitat, la început, eforturi considerabile pentru derocare, dezvoltându-se pe ambele părți ale galeriei, dar în special spre Sud. Are 115 m dezvoltare și cca. 7 m denivelare, cu o extensie de aproximativ 47 m. Este în mare parte joasă, strâmtă, cu acces anevoios. Speologii consideră că ea s-a format prin curgere sub presiune și remodelată apoi prin curgere liberă. La fel ca și în celelalte două peșteri nu cunoaștem deocamdată aici decât o parte din ceea ce poate fi penetrabil. Actuala dezvoltare a fost stabilită în urma unor derocari incomode și asidue. Galeria evoluează în calcare cristaline, este în general joasă sau strâmta, colțuroasa și puternic umectată. Între straturile subțiri sau foarte subțiri de calcar apar intercalații necarbonatice, înspre aval explorarea este momentan oprită la o strâmtoare ce a fost în bună parte largită; dincolo de ea galeria capată dimensiuni încurajatoare.

Peștera 4 a fost descoperită pe o laterală, spre dreapta, între peșterile 3 și 1 ale galeriei principale, și se dezvoltă paralel cu acestea. Are două accese prin două galerii mici și asemenea celei dinainte, are în general spații incomode, greu de parcurs. Cavitatea are o dezvoltare de 348 mși aproximativ 34 m denivelare. Pe toată întinderea, se constată existența unor cantități mari de sedimente. 

Peștera 5 se află pe prima latură spre stânga, după Peștera 3, spre Peștera 1. Pentru a fi accesibilă, a fost nevoie de decolmatări și derocări succesive pe o galerie ascendentă, ajungându-se astfel la cartarea unei dezvoltări de cca. 17 m și a unei denivelări de aproximativ 14 m.  

 Peșterile de la Piscul Negru sunt în curs de cercetare și cartare, și necesită măsuri majore de consolidare și întreținere ale tronsoanelor de galerii ce conduc spre ele. Debitele importante de apă ce le parcurg, dar și galeriile cu lungimi apreciabile, fac din aceste peșteri obiective turistice de interes pentru turismul de explorare și aventură.

                                                                                   



Peșterile din Lespezi și Călțun
Masivul Făgărașului este și o zonă speologică cu spectaculoase și numeroase forme specifice de suprafață. Intâlnim peșteri situate pe vârfurile cele mai înalte. Unele dintre cavitățile de aici sunt de importanță națională și europeană  din punct de vedere al rocii în care sunt dezvoltate, din punct de vedere al dimensiunilor sau al unor particularități specific domeniului speologic.
Peștera 1 de pe vf. Lespezi – a fost descoperită de Ică Giurgiu și Dan Nanu, în august 1987. Intrarea cavității este situată la 13 m nord nord-vest de vf. Lespezi, într-un canion aflat pe piciorul ce pleacă din vârf în direcția menționată. După deschiderea de 1,5 x 1,3 m urmează o galerie unică, lungă de 3 m, a cărei înălțime crește treptat. Dezvoltată în șisturi ca urmare a tracțiunii gravitaționale. 
Peștera 2 de pe vf. Lespezi – a fost descoperită de Gabriel Silvășteanu, Nicolae Morar, Ionel Ristea și Cristian Mitrea pe 4 septembrie 1986. Situată pe direcția vf. Lespezi – Peștera 1 de pe vf. Lespezi, la 19 m nord nord-est de vârf. Cota zero se află la 2512,5 m altitudine. De la Peștera 1 de pe vf. Lespezi se merge întâi spre est, se coboară pe o brână lată de circa 1 m, orientate est-vest și prin capătul ei vestic se coboară până la nivelul altei brâne. La câțiva metri spre est se află intrarea peșterii. După deschiderea mică de 0,5 x 0,8 m înălțime se pătrunde într-o diacliză de 0,4-0,3 m formată între două strate de șisturi, cu pereții umezi. În partea centrală inălțimea ajunge la 6 m urmează o galerie unică, lungă de 3 m, a cărei înălțime crește treptat. Cavitate formată prin tracțiunie gravitațională. 
Peștera 3 de pe vf. Lespezi – a fost descoperită de Gabriel Silvășteanu și Ică Giurgiu, la 31 august 1987. Situată la 8 m de vf. Lespezi pe direcția nord nord-vest. Un puț cu gura strâmtă (0,5 x 0,3 m) permite accesul într-o cavitate de tracțiune gravitațională, formată în șisturi, cu podeaua plină de bolovani. Cota zero se află la 2517 m altitudine, ceea ce înseamnă că avem cavitatea situată la cea mai mare înălțime din țară.  
Peștera 4 de pe vf. Lespezi – a fost descoperită de Gabriel Silvășteanu și Ică Giurgiu, la 31 august 1987. 

Intrarea inferioară este situată la vest sud-vest de vf. Lespezi, la circa 25 m în linie dreaptă de șaua aflată la 15 m sud sud-vest de vârf. Cota zero se află la 2506 m altitudine. Cavitatea este compusă dintr-un sistem de galerii incomod de parcurs. Peșteră formată în șisturi, prin tracțiune gravitațională. Este cavitatea cu gheață situată la cea mai mare altitudine din România.
Peștera 5 de pe vf. Lespezi – descoperită de Ică Giurgiu și Gabriel Silvășteanu, la 31 august 1987. 

Deschiderea inferioară vestică a cavității se află la 17 m spre vest de vf. Lespezi, la 2511 m altitudine. Este o peșteră de tracțiune gravitațională, dezvoltată în șisturi, pe un sistem de diaclize  orientate sud-vest nord-est. Este cea mai dezvoltată și mai ramificată peșteră în șisturi din țară.

Peștera 6 de pe vf. Lespezi – descoperită de Ică Giurgiu și Gabriel Silvășteanu, în  august 1998. Cavitate cu trei intrări. Accesul inferior se află la 19 m nord-vest în linie dreaptă de vf. Lespezi și la 9 m spre nord de Peștera 5 de pe vf. Lespezi. Cota zero a golului subteran se află la 2501 m altitudine. Cavitate de tracțiune gravitațională, dezvoltată în șisturi.
Peștera 7 de pe vf. Lespezi – a fost descoperită de Gabriel Silvășteanu și Ică Giurgiu, în august 1988. La 7,5 m mai jos față de intrarea inferioară în Peștera 6 și la 7 m spre dreapta (est) se află intrarea de jos ăn Peștera 7. Cota zero a Peșterii 7 se află la 2493 m altitudine. Cavitate de tracțiune gravitațională, formată în șisturi.

Peștera 1 de pe vf. Călțun – a fost descoperită la 26 august 1993 de Gabriel Silvășteanu și Cătălin Olteanu. Intrarea peșterii se află la 4 m sub vf. Călțun , spre  sud-vest, la 2506 m altitudine. Cavitate dezvoltată în șisturi.

Peștera 2 de pe vf. Călțun – a fost descoperită pe 26 august 1993 de Gabriel Silvășteanu și Cătălin Olteanu. Cota zero a peșterii se află la 2490 m altitudine, spre sud de vf. Călțun. Cavitate formată în șisturi.

Au mai fost descoperite încă 3 peșteri în Căldarea Berbecilor în anul 1991, formate în șisturi.
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